

中医养生也要讲科学

▲ 内江市第二人民医院 苏先华

中医养生主要是通过中医调理的方式来增强体质，预防疾病的发生，起到延长寿命的一种活动。生，就是指生命、生长，养则是指调养、保养的意思，合起来，养生就是指保养生命，以中医调理的方式，遵循五行生的变化规律，来对人体进行科学的调理，使其拥有一个好的身体体魄。

注重精神重视物质调养

在中医养生中，强调的是养德，这也是拥有一个健康体魄的重要精髓。中医最注重的是精神调养，早在2000多年的《黄帝内经》的医书中就有记载，养生首先要从精神方面进行调理，让人要拥有善良、忠诚、爱心的好品行，好的道德品行不仅有利于自身同时更利于社会。具有良好品行的人才能更好的感受生活的美好，也才有健康的身心。人必须要保持精神和心理上的健康，养生不仅仅是培养好的体魄，同时也要有稳定的情绪，这样才能避免情

绪波动过大，从而对身体器官造成伤害。

中医养生必须要养成良好的运动习惯，运动不仅可以抵御疾病，同时还可以提高身体对外界的抵抗力。生活环境对人体的养生来说也是十分重要的。这就是为什么在空气比较清新的环境里，疾病的恢复时间比较快的原因。因为在空气比较好的环境中，其空气中负离子会通过人在放松状态下进入人体内部，从而润养人体的五肺六腑，使人体精气神有较好的恢复。

养生还要调理胃部，并且要养成良好的饮食习惯，这样才能有强壮的体魄，生命也才会延长。在饮食调理的过程中，首先饮食要多样性，口味不宜过重，酸的食物可以养肝，辛的食物可以养肺，甜的食物可以养脾。所以人在搭配自己的饮食过程中，也不能一味的只顾自己的喜欢，必须要有营养搭配，才能更好的调理身体。另外，饮食也不宜过于大补，比如养生产品，鹿茸，人参等，可以适量加以滋补，但是也要保持好量。对于不好的饮食习惯，比

如吸烟喝酒的情况，就必须要进行严格控制，很多疾病都是因此而产生的。

秋冬注重保暖调理

寒从脚上起，很多疾病也是从足部开始进入的。在天气转凉之后可以多多的用热水进行泡脚，这样不仅可以促进脚部的血管扩张，同时还能促进脚部的血液流动，缓解疲劳。不仅仅是足部需要保暖，如果是进入初秋季节，也必须要注意身体的保暖，保证自己身体各部位都有添好衣物。很多疾病也是由于寒冷所造成的，尤其是睡觉的时候，也要注意盖被子，如果因为寒冷感冒或者是腹泻，那么人体抵抗力也会因此而下降，导致其他并发症的发生。

灸脐也是中医调养中比较常见的一种方法。如果经常因寒冷而造成的腹泻，那么可以试一试艾灸的方式，艾灸肚脐的方法有很多种，比如直接将燃烧的艾条悬挂在肚脐上方，进行艾灸处理，使

其肚脐感受到温热感即可。每次艾灸的时间在半小时左右，每天操作1次，一般来说，冬季的效果比较好。因为体质虚弱而出现的这种肠胃病，用这种方法进行治疗，比较见效。

总之，不管是中医养生还是西医养生，最重要的是自身要有规律性的作息习惯和饮食习惯，并且对身体要养成良好的维护过程。不能过度的消耗身体健康，年老之后疾病就会比较多。同时，当前很多年轻人的睡眠习惯都不是规律，晚睡晚起，导致身体的代谢存在时差，也容易生病。对此，最好休养还是要从生活习惯开始，养成有规律性的生活，并且良好的饮食习惯，这样人体的抵抗力才会有所提升。



风湿性心脏病的治疗方法

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 陈积庆

风湿性心脏病（简称风心病），是指由于风湿热活动，累及心脏瓣膜而造成的心脏病变。表现为二尖瓣、三尖瓣、主动脉瓣中有一个或几个瓣膜狭窄和（或）关闭不全。急性发作时通常以关节炎较为明显，急性发作后常遗留轻重不等的心脏损害，尤以瓣膜病变显著，形成慢性风湿性心脏病。

患者在疾病发病初期可能不会有太过的反应，在运动或者进行某些体力劳动的过程中出现头晕、心慌、气短等现象。若患者在夜间休息的过程中出现“心慌意乱”，憋气等现象，则说明患者已经出现了初步的心衰。有的患者瓣膜病变很重却没有任何症状，活动量也接近正常，只是在查体时医生听诊发现有心脏杂音，经超声心动图诊断为瓣膜病，这种患者是否需要治疗，要咨询专业医生综合判断。

风湿性心脏病的常见症状

曾经具有风湿病史的患者可能会有风湿性心脏病，另外在我们日常生活中不是很注重的扁桃体炎，咽喉炎和中耳炎甚至是关节疼痛等情况都有可能触发风湿性心脏病，需要在日常生活中多加重视，若出现以上疾病并由不同程度的加重，最好就医并进行一个较为全面的检查。

风心病患者与常人还是具有一定的差别，尤其是在公共场合或者是同样运动的过程中，其体力和耐力明显要比正常人差，且容易出现胸闷和呼吸不畅的情况。若这类情况时有发生，那一定要引起足够的重视。

常常会感到疲劳或者突然性的疼痛，感到神经时常处于紧绷状态，且疼痛感较深，疼痛流汗不止，遇到这类情况就需要观察自己是否出现了心脏类的疾病，并及时就医。

晚上睡觉时无法平躺入睡，经常感觉到呼吸不畅，必须要将头部垫高，且时常会从睡梦中进行，感到胸部的疼痛。

关于风湿性心脏病的治疗手段

药物治疗 药物治疗对风心病来说是最基础的治疗手段，不能除去病根，但可以减缓患者的疾病发展进程，对于风心病用药物治疗上，主要是根据患者的病情程度和是否有同时出现的风湿热等的其它风湿类的疾病来决定用药的剂量和时间。

首先可以通过服用青霉素、红霉素、磺胺嘧啶等控制风湿热活动。在用量上，需要根据患者的年龄，感染链球菌的程度和风湿热发作的次数，从而来制定剂量和服用的时间。在患者出现严重的心脏负担时，可以为其服用利尿剂，可有效的减缓患者的心脏负担，必要时还可以加入一些加强心脏功能的药物，帮助患者进行辅助治疗，但是具体的药物用量还是需要根据患者本人的情况以及疾病的发展进程进行安排。

而对于风心病的一些患者，多数的情况下，较为常见的药物为如华法林，主要起到抗凝的效果。此外，风心病患者可伴有心律失常表现，可根据病情服用抗心律失常药物。

手术治疗 在患者出现心脏扩大，房颤以及心功能不全时就需要对其进行必要的手术治疗。因为风心病的病程较长，所以在现实生活中其实很多人的疾病都已经发展到了需要进行手术治疗的地步，但是患者还是由于对疾病的不了解和对手术治疗的惧怕而选择进行长期的保守治疗，这样一来便大大的拖延了患者的最佳手术时间，而拖延手术的后果，严重者甚至可能会导致猝死。风心病发展是不可逆的，一旦引发了心脏泵血功能障碍，则会导致心肺功能衰竭，任何较为剧烈的运动都可能会导致患者的促使，所以到了一定阶段只有手术是唯一的治疗手段。

肺炎的治疗方法

▲ 四川护理职业学院附属医院 刘强

肺炎是指肺泡、远端气道和肺间质的感染性炎症，可以由细菌、病毒或者是其他病原体引起，其中以细菌性和病毒性引起的肺炎比较常见。临上肺炎的发病率比较高，患者会出现发热、咳嗽以及胸痛的症状，比较严重的还会喘息急促，感到呼吸困难，甚至有着危及生命的风脸，能够对身体健康产生比较大的威胁。

肺炎的常见临床症状

肺炎的发病原因比较多，常见的感染途径有口咽分泌物误吸到气管、气溶胶吸入以及肺外感染部位的血源传播三种。其中，口咽分泌物误吸是肺炎感染的主要途径，而气溶胶吸入是病毒性肺炎和非典型肺炎的常见途径，至于肺外感染部位的血源传播，右心感染性内膜炎以及肝脓肿都是重要的引起原因。而在得了肺炎以后，会有着寒战高热、咳嗽咳痰、胸痛以及呼吸困难等典型症状，并且少数患者还有恶心、呕吐以及腹胀腹泻的胃肠道症状，病情比较严重的患者还会有神志模糊、烦躁、嗜睡以及昏迷的症状。

不同类型肺炎的药物治疗

在肺炎的治疗上，根据发病类型的不同，需要采取不同的治疗措施。对于青壮年并且没有基础疾病的肺炎患者，可以通过青霉素和第一代头孢菌素类抗生素进行治疗。对耐药的肺炎链球菌来说，可以使用对呼吸道感染有特效的氟喹诺酮类莫西沙星、吉米沙星和左氧氟沙星等药物。对于一些需要住院的社区获得性肺炎来说，可以选用氟喹诺酮类、第二/三代头孢菌素、β内酰胺类或者β内酰胺酶抑制剂，同时也可使用厄他培南和大环内酯类的联合用药。而对于一些医院获得性肺炎来说，同样可以选用这些药物，并且也可以选用氟喹诺酮类或者碳青霉烯类药物。最后重症肺炎在药物治疗上，需

要首选广谱的强力抗菌药物，并且在保持药物剂量足够的同时，要注重联合用药，坚持抗感染治疗原则。

如果在初始经验治疗中，没有对病情起到很好的改善，那么就要根据相关病原学的结果来对抗菌药物进行调整，重症社区获得性肺炎可以选用β内酰胺类联合大环内酯类或者氟喹诺酮类药物，如果患者对青霉素能产生过敏的话，可以使用氟喹诺酮类和氨曲南药物进行治疗。而重症医院获得性肺炎可以运用广谱青霉素进行治疗，必要的时候也可以和万古霉素或者替考拉宁等药物进行联合用药。

肺炎的辅助治疗

肺炎除了需要进行药物治疗以外，根据患者的具体病情，采用氧疗、雾化、补液、化痰以及营养支持等辅助疗法也非常重要，能够对患者病情进行极大的改善，对于治疗很有帮助。如果患者的咳嗽和咳痰症状比较突出，还需要通过雾化治疗来对痰液黏稠度进行降低，促进患者的有效排痰，避免患者因为浓痰或者痰液过多导致吐痰不畅。除了雾化治疗，还可以通过体位引流，对患者进行翻身拍背，这些物理疗法对痰液引流同样也有着很大帮助。如果患者的发烧症状比较突出，在体温过高的时候可以通过物理降温或者一些解热退烧药物，来对症状进行很好的缓解。对于一些有着误吸风险的患者，应该进行吞咽的康复训练，并且做好口腔护理，通过减少呼吸来做好对肺炎的预防治疗。

肺炎作为比较常见的疾病，在具体治疗上，应该根据肺炎的特点和类型进行针对性的药物治疗，并且还要根据患者的具体症状不同，采取经验治疗或者辅助治疗，能够很好的对肺炎进行应对。最后还可以通过腹式呼吸、随时饮水以及坚持锻炼等方式，来对肺炎见有效预防，对于健康保障有着重要意义。